Examen de fin d’études secondaires 2014 Section : C Branche : Mathématiques I
QuestionI (1248 = 20 points)
1) P(2)=—iz+(1+Dz2?—-(5+4)z—-48+1)
a) P(—4i) = —i(—4)3 + @A+ )(—4)?— (5+4)(—4)) —4(8+1i)
=64+ (1+)(—16) +20i—16—32—4i
=16—-16—-16i+16i =0
donc —4i est une racine de P.

b) Schéma de Horner —i 1+ —5— 4{ —32 — 4i
—4i —4 4412 32+ 4i
- -3+ ~1+ 8i 0
Dot P(2) = (z +4i)[~iz? - (3— )z - (1 —8i)]
Résolvons —iz2—~(3-z~-(1-8)=0
A=(3-i)>-4i(1-8))=9—6i—1—4i—~32=~24~10i
a? —b* = —24 &)
Soit (a; b) € R?. a + bi est une racine carrée de A & Zab = —10 (2)

a?+ b2 =242 +102=26 (3)
(WD+B)2d?>= 2@a=1loua=~1
(B)—-(1):2b? =50 b=50ub=-5
De (2) : a et b sont de signes contraires.

Donc les racines carrées de Asont 1 — 5{ et —1 + 5i.

3—i+1~5i 4—-61 3~i-1+5¢ 2+4i
= =32t sy == =2

~2i -2
Ainsi|P(z) = —i(z + 4D)(z — 3 - 2D)(z + 2 - D)

Dot z =

2) z* = 8 — 8v3i < zest une racine quatriéme de t = 8 — 8v3i

8 1
cosqg = — = -
t=8—-8V3i r=v64+64-3=16 _;jé. 2r¢=>a-—+2k7t(kel)
sing = — = ——
16 2

t=16cis—--3E Vr=VYi6=2

Les racines quatriémes de t sont |, = V?cis% = 2cis (g +k g) ou k €{0;1;2;3}}:

to =2 cis:—Tr = 2 cis(—15°),

t, = 2cis (——- -) = 2c155—2- 2cis 75°,

iz

t2=2c13(-5+7r)=2c15-2—w—~ 2 cis 165° et 5.2

t3=2cis(:3-+-3-—)*2 13——-—2 15—*‘2(:15( 105°). "\,

S = {2 c1s~— 2 c1s z2 cxs 2 cis n"}
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Question II (13 points)

m 0 1
1) Le systéme admet une solution uniquedans R3 & |1 -m 1] # 0
1 2 1

& -m*+0+2+m-2m—0%0 —m>~m+2%0e[meR\{-2;1}]

—2x +z= 0
2a)Sim = —2, alors le systéme devient x+2y+z=-1) ibl
x+2y+z= pjimpossible

Les équations du systéme sont, dans I’espace, celles de trois plans n’ayant aucun point commun,
les deux derniers étant strictement paralléles.

x+ 2y+z= 2 y=
Les équations du systéme sont, dans I’espace, celles de trois plans
se coupant au point (—1; 3 0).

z= { = 0

2b)Sim = 0, alors le systéme devient {x tz=-1e {x =-1 s={(-1;%0)}
3
2

2¢) Sim = 1, alors le systéme devient
x +z= 0D x+z=0 (1)
x— y+z=~1(2) e y=1 (1)—-(2)@{
x+2y+z= 2 (3) 3y=3 (3)-(2)

Les équations du systéme sont, dans I"espace, celles de trois plans

A=

y =~1x [S={(x;1;,—0)lx € R}|

se coupant suivant la droite passant par le point (0; 1; 0) et de vecteur directeur (1; 0; —1).

Question III (7 points)

x= 2k+2 (1)
i) 3k e Rtq{y = —3k (2) =

{x—z=5 -3 =6
z= 2k-3 (3

3x+2y=6 3-(1)+2-(2)=(5)

x= k+5 (6)
2) Jk € Rtg {yz 2k—=1 (@)
z=-3k+4 (8)

6),(Net(8)dans(4): k+ S5+3k—-4=5ok= 1} impossible, donc@
6),(MNet(8)dans(5): 3k +15+4k—-2=6= k=1 :

3) m admet comme vecteur normal un vecteur directeurde A:m =x + 2y —3z+c =0 {(ceR).

A(2;0;-3)En e 2+0+9+c=0c=~-11 donc |7r:’=_x+2y—3z-—11=0|.
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Question IV (4+10+6 = 20 points)
W < 1
2 — 1k pk 210~k [ T
y ) =S e ()

ledegréest1l < 2(10-k) -k =11=20-3k=11=k=3

3
Le terme cherché est (—1)3 C3, (3x2)7 (-2—1;) =—120-37x%*.273x"3 ={-32805 x*?

k

2) 2 = {mainsa7 cartes} #0 = €I, = 3365856

a) A: «obtenir exactement un roi et deux dames »  #A=C} - C?-C3, =4-6-10626 = 255024

_ 255024 _ 1771 _ o
P(4) = Tsesgse — z3as ~ 0076 =7.6%
b) B : « obtenir exactement quatre as » #B=C} C33=1-3276=3276
B : « obtenir au plus trois as » P(B)=1-P(B) =1- = 2~ 0,999 = 99,9%
¢) C: «obtenir aucun pique » #C = (], = 346 104
C : « obtenir au moins un pique »  |P(C) =1-P(C) =1 -—3—3%% = %% ~ 0,897 = 89,7%

3)
a) On tire trois boules successivement avec remise.
Il'y a trois boules de méme couleur c.-a-d. trois boules soit bleues soit rouges soit vertes

dans B3 +B3 +BE=2-13*+6%=2-2197 + 216 = |4 610 tirages

b) On tire trois boules successivement sans remise.
11y a exactement une boule bleue dans les tirages de la forme
(1°° bleue et 2 non-bleues) a la position de la bleue prés

c-a-d. dans (A};-A%,)-3 = (13-342)-3 =|13 338 tirages
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